

# “十一五”减排安徽顺利攻坚，“十二五”节能又剑指何方 你的节能意识，被唤醒了么？

记者 宛月琴

刘东是合肥一家直饮水设备企业的负责人，他一直忙着在一些机关学校推进直饮水工程。这项工程使得每升水耗费的电能降低20倍以上；李志浩是巢湖一所学校的四年级学生，他的小口袋里总装着妈妈为他准备的手帕……节能无处不在。从工厂到机关，从单位到个人，从工作到生活，节能减排是一项伟大的工程。在这项工程中，安徽的脚步走得相当稳健，但任务依然艰巨。“十二五”开局之年，节能的主题是“节能我行动，低碳新生活”。如何节能，怎样低碳，你准备好了吗？

## 安徽节能“攻坚战”告捷

对于省节能减排监测信息中心负责人沈尔唯来说，“十一五”期间的每一年都令人记忆深刻，尤其是最后的2010年，安徽节能减排打响了“攻坚战”。

昨日，他在接受记者采访时介绍，我省“十一五”节能减排取得明显成效，目标顺利实现。来自省发改委的资料显示，“十一五”期间，我省关停小火电机组305.5万千瓦，淘汰落后炼铁、炼钢、水泥产能670万吨、1362万吨和2940万吨，均超额完成国家下达的目标任务。同时，冶金、建材、电力等行业以节能减排为重点的技术改造

步伐，资源综合利用效率明显提高。

而对于省直机关事务管理局公共机构节能处处长邹月明来说，过去的5年，他见证了全省33万个公共机构在节能减排工作上的实际行动。围绕“绿色办公，打造环保型机关”的整体思路，我省公共机构初步建立了涵盖省、市、县三级的能源资源消耗统计体系，对空调、采暖、照明等重点能耗领域进行节能改造，严格控制公务用车编制和规模，实行“一车一卡”加油制度，推广使用节能环保型汽车和省产新能源汽车。

## 合同能源管理“探出”新路

不用掏一分钱，委托第三方进行能源管理，在减少能耗的同时，还能获得国家的财政补贴，这种合同能源管理的新模式，使我省不少企业尝到了实实在在的甜头。

在首批31个获批项目中，合肥百大集团就是其中之一。通过合同能源管理模式，合肥百大对商场进行全面的节能改造，使企业每年仅电力这一项就减少了几千万元的消耗。

记者了解到，我省第一批申请财政奖励的合同能源管理项目共实现节能量111090吨标准煤，按照国家财政奖励资金240元/标准煤、省财政奖励资金60元/标准煤

的奖励标准，31个项目将享受到财政节能奖励资金3332.70万元。这批资金省财政厅将直接拨付相关节能服务公司。

沈尔唯告诉记者，目前第二批已经在申报阶段，资金量可能会更大。而在邹月明看来，合同能源管理也为公共机构节能“探出”了一条新路子，通过引入先进的合同能源管理制度，激励公共机构节能技改。邹月明透露，下一步我省公共机构节能工作，将开展“十大工程”，其中包括使用节能灶具的“金燃工程”，以及降低能耗50%以上的“绿色数据中心工程”。

## 节能减排“倒逼”转型升级

沈尔唯认为，从某种程度上来说，节能减排与转型升级，是一种相辅相成的关系。换句话说，节能减排能“倒逼”转型升级。

什么是“倒逼”？那就是借助节能减排的契机，加快用先进技术改造提升传统产业，培育催生节能环保等战略型新兴产业，促进产业结构优化升级，从根本上夯实节能的基础。

他告诉记者，要实现“倒逼”，首先需要大力推进节能技术的进步，结合实施九大产业调整和振兴规划，用先进适用技术、高新技术改造优势企业和传统产业，并积极开发节能环保资源综合利用技术，以及适应低碳发展要

求的先进适用技术，在清洁能源汽车，建筑节能等方面攻克一批关键技术和共性技术。加快实施清洁生产技术和推广，提升重点耗能行业和年耗能一万吨以上标准煤企业的清洁生产技术水平。同时建立政府引导、企业为主、社会参与的投入机制，鼓励金融机构加大对节能减排技术创新和改造的信贷知识。

节能减排，要“六箭齐发，同时发力”，那就是先进技术，强化管理，转变方式，新兴产业，淘汰落后，全民行动，靠哪一项独立的措施都是不够的。沈尔唯认为，唤醒全社会节能减排意识，是目前乃至“十二五”期间的当务之急。



## 节能我行动 低碳新生活

6月11日，杏花公园  
大家一起来节能

星报讯(记者 宛月琴) 你是否经常忘记了随手关灯？你是不是一边刷牙一边仍开着水龙头？出门拐个弯的距离你是否还开着车？有时，或许只需你的一个简单行动，就会让世界变得更绿意盎然。还等什么，6月11日，合肥杏花公园，2011年节能宣传周活动邀你一起来节能，还可以分享你的节能“好点子”。

记者了解到，今年节能宣传周的主题为“节能我行动，低碳新生活”。期间，将开展安徽“十一五”节能成果展等系列活动，再掀全社会节能的新热潮。借助此次节能宣传周契机，我省将广泛宣传限制使用塑料购物袋、资源循环利用等方面工作成效。同时，结合今夏用电高峰形势，加强有序用电，鼓励节约用电，倡导绿色消费、低碳消费，让全社会每一个人、每一天都参加到节能减排的行动中去。

“节能我行动，低碳新生活”，在“十二五”的开局之年，节能减排更加任重道远，更加需要你、我还有他的参与和践行。行动起来，世界将因你的参与而更加美好。

